Klasszikus valdszinliségi mezé

1. Egy ruhatari fogassoron 8 kabatot helyeznek el egymas utiani szamozassal. Mi a
valdszinilisége annak, hogy a kabatok koziil elobb a paratlan szammal jelolteket valtjak ki?

Megoldés: Az els0 négy kabat kivdlasztdsa annyiféleképpen lehet, ahanyféleképpen 8 elembdl
8
kivalaszthatunk 4-et: (4] Ezek koziil a kabatnégyesek koziil csak egyetlenegy van, amelyben

mindegyik kabdt paratlan szammal jelslt fogason 16g. Igy:
1.4
P(A) = L e 0,01429.
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2. 10 feketekavés csészébe oOsszesen 6 darab kockacukrot tesziink, mindegyikbe legfeljebb
egyet. Mi a valésziniisége annak, hogy négy személy, aki keseriin szereti a kavét, véletleniil
éppen a négy cukor nélkiili kavét veszi el?
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Megoldés: A négy személy Osszesen 4 -féleképpen veheti el a kavéjat, de ezen esetek kozott
csak egy olyan van, amikor mind a négyen cukor nélkiili kavét vesznek el. Ezért

16!
P(A) = 1 & =0,00476.
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3. Egy szébeli vizsgan egy tanulé 45 kérdésre tud valaszolni. 25 cédulara 2-2 kérdés van

folirva. Mi a valosziniisége, hogy a tanul6 a kihuzott cédula mindkét kérdésére valaszolni tud?

Megoldas: A feladat egy kicsit pontatlanul van megfogalmazva. Feltessziik, hogy a 25 cédulan 50
kiilénb6z6 kérdés van, €s ezekbdl a vizsgdzo tanuld 45-re tudja a valaszt. A didk tehat Osszesen
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(2J—féleképpen kaphatja a kérdéseket, és ebbdl (2] esetben tud minkét kérdésre vélaszolni.

45
2 ) 4512148!

(50] 21431500

Ezek alapjan

P(A) = 0,80816.
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4. Mi a valésziniibb, hogy két kockaval legalabb egy 1-est dobunk, vagy hogy négy kockaval
legalabb két 2-est dobunk?

Megoldés: Vezessiik be a kovetkezd jeloléseket:
A= két kockdval legaldbb egy 1-est dobunk.
B = négy kockaval legalabb két kettest dobunk.



Nézziik az A eseményt. Két kockdval 6sszesen 36-féle dobdslehetdség van. Ezek koziil 10 olyan
eset van, amikor pontosan 1 egyest (az egyik kocka egyeséhez a masik kocka 5 nem egyese pédrosul,

és forditva), és 1 olyan eset van, amikor pontosan 2 egyest dobunk. Ezért P(A) = 6 =0,30556.

A B eseménynél az 6sszes dobds lehetdségének a szdma 6* =1296. Most nem a kedvezé esetek
szamat szamoljuk Ossze (egy kicsit hosszadalmas lenne), hanem a B kiegészitd eseményének a
szamat, azaz hogy hanyszor lesz a dobasok kozott legfeljebb egy darab kettes.

a. Pontosan 0 darab kettes: 5* = 625.

b. Pontosan 1 darab kettes: 1-5-5-5=5-1-5-5=5-5-1-5=5-5-5-1=4-5" =500.
Osszegezve: Osszesen 625+500=1125 esetben dobunk legfeljebb egy kettest, vagy
1296 —1125 =171 esetben dobunk legalabb két kettest. Ezek utdn a B esemény bekovetkezésének a
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val6szinlis€ge konnyen kiszdmolhaté: P(B) = @ =0,13194, tehét az A esemény a valdsziniibb.

5. Egy pletykas osztalyban 15 diak van. Az egyik elmesél egy pletykat egy masiknak, az
tovabbadja egy harmadiknak, aki nem tudja, hogy a masodik Kkitél hallotta. és tovabbadja
valamelyik osztalytarsanak. Mindenki egyenlo valésziniiséggel valaszt az osztalytarsai koziil.
Mennyi a valésziniisége annak, hogy 10-szer tovabbadjak a pletykat anélkiil, hogy akar
egyetlen tanulé is tobbszor hallana.

Megoldés: Szamozzuk meg a didkokat, és sorszamaikkal irjuk le a pletyka utjat. Jeloljiik egyessel
azt a didkot, akitdl a pletyka indul. Néhany lehetséges pletykaterjedés:

1473410511153 14vagy16487721214155vagy156811147142710.
A mdésodik sorozat nem lehet egy ,,pletykatt”, mert a 7-es szdmu didk nem adhatja sajat magénak
tovabb a pletykat. Ugyanigy nem joé a harmadik szdmsorozat sem, mert a 14 7 14 szdmharmas
megtaldlhaté benne, mar pedig a 7-es szdmu didk a feladat feltétele alapjan nem adhatja annak
tovabb a pletykat, akitdl kapta. Az is vildgos, hogy ha 10-szer adjdk tovabb a pletykat, akkor egy
»pletykaut” 11 szambol all (10 + 1 a pletyka inditéja miatt).
Szamoljuk ssze a ,pletykautak” szamat: 1-14-13-...-13=14-13, mivel a pletyka inditéja barki
masnak tovdbbadhatja a pletykat, de a tobbiek mar csak 13 tanul6 koziil valaszthatnak, hiszen sajat
maguk meg akitdl a pletykat hallottdk, nem johetnek szoba pletykabefogaddként.
Most szamoljuk Ossze, hogy ezek kozott hany olyan eset van, amikor senki sem hallja tobbszor a
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pletykét, azaz hany esetben nincs ismétl6dd szdm a szamsorozatban: 1-14-13-12-...-6-5 :I'
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Ezek utdn a valdszintiség konnyen kiszdmolhaté: P(4) = 41!39 = 0,024467 .

Jo gyakorlast!



